COGNOME, NOME, MATRICOLA:

Esercizio n°1 (13)

Per mantenere la temperatura media di 26°C in un edificio di 1.000m?, una unita di trattamento aria
condiziona la miscela d’aria tra ricircolo e aria ambientale di rinnovo (34°C e UR 50%)),
immettendola internamente a 22°C e UR 50%. In queste condizioni, la potenza termica scambiata
tra I'involucro dell’edificio e I’ambiente esterno ¢ pari a 7.5kW. Per esigenze di salubrita e comfort,
il rinnovo orario ¢ stabilito in espulsione pari a 0,5 volte il volume dell’ambiente climatizzato.
Con I"ausilio del diagramma psicrometrico, calcolare:

1. la portata massica di aria di rinnovo;

2. la portata massica di aria di riciclo;

3. la potenza termica complessiva dell’impianto di raffrescamento;

4. la portata di vapor d’acqua condensato alla UTA.

Esercizio n°2 (7)
Si consideri un ciclo frigorifero a compressione di vapore (R410a), che attui la condensazione a
20bar e I’evaporazione a 4bar, nonché un sottoraffreddamento e un surriscaldamento pari a 10K.
Supposte condizioni isoentropiche al compressore:
1. tracciare graficamente il ciclo termodinamico nel diagramma di stato;
descrivere in forma didascalica le trasformazioni termodinamiche.
calcolare la massima temperatura raggiunta nel ciclo termodinamico;
calcolare il lavoro specifico compiuto dal compressore;
calcolare il calore specifico scambiato all’evaporatore;
calcolare il calore specifico scambiato al condensatore;
calcolare il COP frigorifero e quello in pompa di calore.

N R s B RS

Esercizio n° 3 (10)
I circuito primario di un impianto termico-idraulico & realizzato con tubazioni metalliche DN25
(e=0.lmm). La lunghezza complessiva ¢ pari a 54m, in presenza di pezzi speciali per un
coefficiente complessivo di perdite di carico concentrate pari a 47. Per esigenze termiche, la portata
volumetrica d’acqua circolante in inverno & pari a 0.6 1/s, mentre 0.1 1/s in estate.
In inverno, la temperatura media dell’acqua &€ 60°C, mentre in estate 10°C, cui corrispondono una
viscosita dinamica invernale pari a 0,467x107 kg/m*s e una estiva pari a 1.109 x107 kg/m*s,
nonché una densita dell’acqua pari a 983 kg/m? in inverno e 999 kg/m? in estate.
1. Calcolare il numero di Reynolds nelle due condizioni termiche (estate, inverno) e definire il
regime di moto.
2. Nel solo regime estivo, calcolare la prevalenza totale necessaria al circolare, ipotizzando
condizioni di moto laminare.
3. Nel solo regime invernale, calcolare la prevalenza totale necessaria al circolare, ipotizzando
condizioni di moto assolutamente turbolento.
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